
COMUNE DI MISILMERI
Provincia di Palermo

Verbale n. 2 della seduta del Consiglio Comunale del 7 agosto
2015

                                                                                                                               

L'anno duemilaquindici  il  giorno sette  del  mese di  agosto,  alle  ore  10:35
e segg.,  nella sala delle adunanze consiliari  di  questo Comune,  alla  seduta di
inizio, disciplinata dall'art.30 della L.R. n.9/86, quale risulta sostituito dall'art.21
della L.R. n.26/93, in sessione ordinaria, che é stata partecipata ai consiglieri nei
modi e termini previsti dalle disposizioni di legge vigenti nella Regione Siciliana,
risultano all'appello nominale:

Bonanno Giuseppe,  Cerniglia  Filippo, Cocchiara Agostino,  Coniglio Antonio,
D'Acquisto Rosalia, Ferraro Elisabetta,  La Barbera Francesco, Lo Franco Giusto,
Lo  Gerfo  Giusto,  Paganelli  Giulia,  Romano  Vincenzo,  Sanci  Pietro,  Strano
Giusto, Tripoli Roberta,  Tripoli Salvatore, Tubiolo Antonino, Vicari Giovanna,
Vicaro Stefano.

Sono presenti 18 Consiglieri.
  

Risultato  legale  il  numero  degli  intervenuti,  ai  sensi  del  citato  comma
dell’art.30 della L.R. n.9/86, e successive modificazioni, assume la presidenza la
dott.ssa  Rosalia  d'Acquisto,  nella  sua  qualità  di  Presidente  del  Consiglio
Comunale.

Assiste il Segretario Generale del Comune dott.ssa Pietra Quartuccio.

Si dà atto della Presenza in Aula del Sindaco dott.ssa Rosalia Stadarelli, dell'
Assessore Minì Filippo.

Il Presidente rivolge un sentito plauso e ringraziamento al Consigliere Strano
Giusto  per  l'atto  eroico  compiuto  per  il  salvataggio  in  mare  di  un  bambino.
Interviene a questo elogio il Consigliere Tripoli Salvatore il quale dà lettura di
un documento che viene allegato al verbale sub 1) .

Interviene  il  Consigliere  Strano  Giusto il  quale  ringrazia  e  si  sente
emozionato per gli  elogi ricevuti;  spiega che il  suo è stato un semplice gesto



spontaneo, che, nella stessa situazione, qualsiasi altro avrebbe compiuto. Auspica
che il senso civico coinvolga sempre più cittadini.

Il  Consigliere  Sanci  Pietro chiede  che  venga  fatto  un  minuto  di
raccoglimento  per  ricordare  Valentino  Picone  ex  Sindaco  del  Comune  di
Misilmeri deceduto qualche giorno fa. Il Presidente accoglie la proposta e invita
i consiglieri ad alzarsi.

Prende  la  parola  il  Consigliere  Tripoli  Roberta  la  quale  fa  una
comunicazione che viene allegato al verbale sub 2).

Si passa alla trattazione del punto 1 all'odg:  «Nomina scrutatori». Vengono
confermati  all'unanimità  dei  voti  dei  18  Consiglieri  presenti  e  votanti,  gli
scrutatori della seduta consiliare del 30.07.2015, i Consiglieri: Sanci Pietro, La
Barbera Francesco, Lo Franco Giusto. 

 
Il  Presidente pone  in  trattazione  il  2  punto  all'odg  avente  per  oggetto:

«Approvazione  rendiconto esercizio finanziario 2014». 
Interviene il Sindaco il quale ricorda  che l'Amministrazione Comunale si è

insediata a dicembre 2014 e pertanto il rendiconto è da imputare alla gestione
commissariale;  giustifica  il  ritardo con il  fatto  che  l'attuale   Amministrazione
Comunale ha dovuto prima approvare il rendiconto 2013; tutto ciò ha determinato
la mancata approvazione del bilancio di previsione 2015 ma assicura che dopo
l'accertamento straordinario dei residui si procederà alla stesura dello stesso.

Il  Presidente  pone  a  votazione  la  proposta  di  approvazione  del  conto
consuntivo  2014 e si ottiene il seguente risultato:

   Astenuti                     4   (Bonanno Giuseppe, Tripoli Roberta, Lo Franco
Giusto, Paganelli Giulia)

Voti favorevoli                14

Il  Presidente pone  in  trattazione  il  3  punto  all'odg  avente  per  oggetto:
«Approvazione del  Regolamento per lo svolgimento di  attività  di  volontariato
nelle strutture e nei servizi del Comune».

Chiede  la  parola  il  Consigliere  Sanci  Pietro  il  quale  nella  qualità  di
presidente della IV Commissione, rappresenta  l'importanza dell'approvazione di
questo regolamento perchè consente a qualsiasi cittadino di partecipare e svolgere
attività di volontariato a favore della collettività. Riferisce anche che il Consiglio
Circoscrizionale  ha  approvato  questo  regolamento.  Interviene  il  Consigliere
Bonanno Giuseppe che sottolinea il  lavoro svolto in maniera fattiva dalla IV
Commissione e spiega che i cittadini interessati,   potranno svolgere la propria
attività  di  volontariato  in  maniera  gratuita  e  gli  studenti,  potrebbero  ottenere
crediti formativi; poi  ringrazia il Consiglio Comunale per il lavoro svolto.

Il Presidente pone a votazione la proposta di approvazione del regolamento
per  lo  svolgimento  di  attività  di  volontariato  nelle  strutture  e  nei  servizi  del
Comune, che viene approvata all'unanimità dai 18 Consiglieri presenti e votanti. 

Il  Presidente pone  in  trattazione  il  4  punto  all'odg  avente  per  oggetto:
«Individuazione delle aree e dei fabbricati da destinare alla residenza, ad attività
produttive e terziario ai sensi dell’art.14 del D.L.vo n.55 del 28.02.83, convertito
in  legge  n.131  del  26.04.83»,  poiché  nessuno  chiede  di  intervenire  pone  a



votazione la proposta di deliberazione che viene approvata all'unanimità dai 18
Consiglieri presenti e votanti.

Il  Presidente pone  in  trattazione  il  5  punto  all'odg  avente  per  oggetto:
Mozione a firma del Consigliere Paganelli Giulia avente ad oggetto:  «Modifica
del  sistema  di  rilascio  degli  abbonamenti  mensili  Sicilbus».  Il  Consigliere
Paganelli Giulia dà lettura della mozione che viene allegata al verbale sub 3). Si
augura  che  tutto  il  Consiglio  Comunale  approvi  la  mozione  e  sebbene  sia
consapevole  che  ledisponibilità  di  bilancio  si  siano  ridotte,  spera  che
l'Amministrazione Comunale riesca a reperire le risorse necessarie.

Interviene  il Sindaco  il  quale  anche  se condivide  l'iniziativa,  stigmatizza
l'assenza  del  Consigliere  Paganelli  Giulia   ai  vari  incontri  che  si  sono svolti
sull'argomento,  perchè  in  quelle  occasioni  è  stato  ribadito  che  non  si  può
rilasciare l'abbonamento agli studenti ad inizio del mese perchè ciò costituirebbe
un aggravio di spesa per le  casse del  Comune; la  scelta dell'Amministrazione
Comunale è quella di rimborsare il costo dell'abbonamento dopo aver acquisito i
certificati di frequenza. Conclude dichiarandosi contraria alla mozione.

  Prende la parola il Consigliere Tripoli Salvatore il quale ricorda lo sciopero
a cui ha partecipato nell'ottobre 2014 che ha indotto i Commissari, contrari alla
concessione  degli  abbonamenti,  a  reperire  nel  loro  ultimo ultimo bilancio,  le
risorse necessarie a garantire il rimborso spese per il trasporto extra urbano degli
studenti.  Ricorda  anche  l'assenza  del  Consigliere  Paganelli  Giulia  e  del
Movimento 5 Stelle a quella iniziativa Nel proseguo ricorda tutte le iniziative
dell'Amminisrazione  Comunale  per  lenire  i  disagi  e  i  disservizi  nelle  scuole.
Conclude  dicendo  di  essere  contrario  alla  mozione  del  Consigliere  Giulia
Paganelli.

Anche il  Consigliere  Lo Gerfo Giusto,  si dichiara contrario alla mozione
perchè  gli  studenti  potrebbero  utilizzare  l'abbonamento  in  maniera  impropria.
Concorda  con  l'Amministrazione  che  si  è  impegnata  a  garantire  il  rimborso
dell'abbonamento a seguito di acquisizione dei certificati di frequenza.

Il Consigliere Giulia Paganelli biasima quanto detto dal Sindaco perchè lo
scopo della mozione presentata è quella di rappresentare un diritto dei cittadini.

Prende la parola il  Consigliere  Bonanno Giuseppe  che non concorda con
l'Amministrazione Comunale. Ritiene che la mozione sia corretta e non capisce
perchè non si debbano agevolare gli studenti e le famiglie e chiede perchè non si
siano ancora rimborsati gli abbonamenti del 2015.

Interviene  il  Consigliere  Romano  Vincenzo  che  preannuncia  il  suo  voto
contrario alla mozione in quanto la stessa non indica la fonte di finanziamento.
Invita a ritirarla e ripresentarla come proposta di deliberazione, e spiega che gli
abbonamenti  non  sono  stati  rimborsati  perchè  il  bilancio  non  è  stato  ancora
approvato.

Interviene  il  Consigliere Tripoli  Roberta  il  quale  dichiara  il  suo  voto
favorevole  perchè  la  sua  approvazione  sarebbe  un  segnale  importante  per  la
cittadinanza.

Continua l'Assessore Ferraro Elisabetta spiegando di essere contraria alla
approvazione  della mozione perchè è più corretto che si proceda al rimborso
degli abbonamenti. Suggerisce di procedere al rimborso degli abbonamenti ogni
due mesi.  Conclusa  la  discussione,  il  Presidente mette  ai  voti  la  proposta  di
deliberazione:



Consiglieri presenti                     17
Consiglieri assenti                       3 (Strano Giusto, Cusimano Marika, Sucato

Francesca) 

Voti favorevoli                           4
Voti contrari                   13 (Romano Vincenzo, Sanci Pietro, Tripoli

Salvatore,  La  Barbera  Francesco,  Cocchiara  Agostino,  Tubiolo  Antonino,  Lo
Gerfo Giusto, Cerniglia Filippo,  Ferraro Elisabetta, Coniglio Antonio, D'acquisto
Rosalia, Vicari Stefano, Vicari Giovanna).

La mozione viene respinta.

Il Presidente  chiede  la  sospensione  della  seduta  per  cinque  minuti,  la
proposta  viene  messa  a  votazione  e  approvata  all'unanimità  dei  voti  dai  17
consiglieri presenti e votanti.

Sono le 11:45
Alla ripresa dei lavori, alle ore 11:55 sono presenti 17 Consiglieri, risultano

assenti i Consiglieri: Sucato Francesca, Strano Giusto, Cusimano Marika.

Il  Presidente pone  in  trattazione  il  6  punto  all'odg  avente  per  oggetto:
Mozione  a  firma  del  Consigliere  Paganelli  Giulia  avente  ad
oggetto:«Equiparazione  a  prima  casa  per  le  abitazioni  concesse  in  comodato
d'uso ai figli, ai fini del pagamento dell'imposta IMU».

Prende  la  parola  il  Sindaco,  dichiarando  la  sua  contrarietà  alla  mozione
perchè  il mancato gettito che si determinerebbe con  la sua approvazione, così
come detto in un incontro ai consiglieri,  comporterà il  taglio di alcuni servizi
essenziali; l'Amministrazione Comunale  è comunque disponibile ad approvare la
mozione a condizioni che si indichino le risorse finanziarie e non si riducano i
servizi indispensabili.            

Il Consigliere Paganelli Giulia ritiene che la sua mozione sia stata travisata
ed  invita  i  Consiglieri  Comunali  a  verificare  assieme  quali  tagli  operare  sul
bilancio.

Interviene il Consigliere Tubiolo Antonino il quale concorda con il Sindaco
e preannuncia il suo voto contrario del PD perchè non è stata indicata la copertura
finanziaria e invita il Consigliere Paganelli Giulia  a partecipare alle riunioni del
Consiglio Comunale.

Interviene il Consigliere  La Barbera Francesco che si dichiara  contrario
alla mozione, a meno che il Consigliere Paganelli Giulia non indichi la copertura
finanziaria.

Interviene  il  Consigliere  Romano  Vincenzo  che  preannuncia  il  voto
contrario in  quanto non c'è  alcuna copertura  finanziaria.  Anche il  Consigliere
Cocchiara Agostino dà il suo voto contrario con la stessa motivazione.

Interviene il Consigliere  Bonanno Giuseppe il quale si dichiara favorevole
alla mozione perchè si può approvare e poi in un secondo momento reperire le
risorse necessarie.

Continua il Consigliere  Lo Gerfo Giusto dicendo di non essere d'accordo
alla mozione, perchè prima di approvarla bisogna verificare  la  fattibilità della
proposta, ma che comunque il gruppo di maggioranza è aperto alla proposta, con
dati certi.



Interviene il Consigliere Paganelli Giulia e precisa che non ha mai detto che
si devono tagliare i servizi essenziali, ma le spese superflue.

Prende  la  parola  il  Consigliere  Tripoli  Salvatore il  quale  si  dichiara
contrario alla mozione e invita il Consigliere Paganelli Giulia a presentare dati
certi.

Interviene il Consigliere Tripoli Roberta la quale si dichiara  favorevole alla
mozione.

Prende  la  parola  il  Consigliere  Ferraro  Elisabetta spiegando  di  essere
contraria alla mozione in quanto ciò comporterebbe dei tagli ai servizi, invita il
Consigliere  Paganelli  Giulia  ritirare  e  rinviare  la  mozione  ad  un  prossimo
consiglio dopo aver trovato una soluzione.

Il Consigliere  Paganelli Giulia  risponde di non volere ritirare la mozione,
perchè è stato travisato il fine della stessa.

Il  Consigliere  Sanci  Pietro è  contrario  alla  mozione,  spiega  che  nessun
consigliere  è  contrario  alla  diminuzione  delle  tasse  e  ricorda  che  già
l'Amministrazione  Comunale è intervenuta  con la riduzione della TARI e del
canone  del  servizio  idrico.  Una  ulteriore  diminuzione  di  tasse  però  potrebbe
comportare il taglio di servizi.

Il Consigliere  Lo Franco Giusto è favorevole alla mozione perchè bisogna
tagliare le spese superflue.

Conclusa  la  discussione,  il  Presidente  mette  a  votazione  la  proposta  di
deliberazione e si ottiene  il seguente risultato:

Presenti e votanti n. 17 Consiglieri
Voti favorevoli                           4
Voti contrari                   13 (Romano Vincenzo, Sanci Pietro, Tripoli

Salvatore,  La  Barbera  Francesco,  Cocchiara  Agostino,  Tubiolo  Antonino,  Lo
Gerfo Giusto, Cerniglia Filippo,  Ferraro Elisabetta, Coniglio Antonio, D'acquisto
Rosalia, Vicari Stefano, Vicari Giovanna).

La mozione viene respinta.

Prima di  chiudere  la  seduta  il  Presidente  dà  la  parola  all'Assessore  Minì
Filippo il quale riferisce della problematica della strada  Madonna del Carmelo
che è stata da poco  ripristinata e rischia di essere impraticabile per l'inciviltà di
alcuni cittadini   che non solo non rispettano l'ordinanza del  Sindaco,  ma che
hanno divelto la segnaletica apposta e hanno rubato i dissuasori; chiede a tutti i
cittadini  una  fattiva  collaborazione  e  invita  chiunque,  noti  fatti  del  genere,  a
denunciarli alle autorità competenti.

Sono le ore 13:00 è la seduta viene sciolta.

















Letto, approvato e sottoscritto.-

IL PRESIDENTE
f.to: dott.ssa Rosalia D'Acquisto

IL CONSIGLIERE ANZIANO
f.to: sig. Pietro Sanci

IL SEGRETARIO GENERALE
                                                                                      f.to: dott.ssa Pietra Quartuccio

La presente deliberazione è divenuta esecutiva:
 in data odierna perchè dichiarata immediatamente eseguibile
 in data   ________________________, decorsi dieci giorni dalla pubblicazione 

Misilmeri, lì ______________________

     IL SEGRETARIO GENERALE

Affissa all’albo pretorio on line   dal 17.09.2015 al 02.10.2015
nonché nella sezione “Pubblicazione L.r. 11/2015”

Defissa il 03.10.2015
IL MESSO COMUNALE

Il Segretario Generale del Comune,

CERTIFICA

su conforme relazione del messo incaricato per la pubblicazione degli atti, che la presente
deliberazione é stata pubblicata all’Albo Pretorio del Comune per quindici giorni consecutivi a
partire  dal  giorno   17.09.2015,  senza  opposizioni  o  reclami,  nonché  nella  sezione
“Pubblicazione L.r. 11/2015”.-

Misilmeri, lì 
IL SEGRETARIO GENERALE
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